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I. Актуальность темы

Сейчас кошки есть во всех странах мира. Такое милое существо нельзя не любить. Психологи доказали, что люди живут дольше и счастливее других, если у них есть кошка. За ней легко ухаживать, она терпеливо ждёт своего хозяина, пока он на работе, она очень аккуратная. Соседи не страдают от громкого лая, напротив, от нежного мурлыкания на душе становится тепло и уютно.
II. Умственные способности кошек

Однажды учительница нам рассказала об экспериментах американского психолога Э. Торндайка. Он сделал вывод о том, что кошка не может считаться животным «с высоким интеллектом». А я считаю, что кошки – самые умные существа.
О них написано много книг, рассказов, сняты фильмы. Приведу несколько примеров различных способностей кошек, о которых я узнала из журнала «Лиза» (мама его выписывает).
1. Кошки могут симулировать недуг.
Заболевшая или получившая травму кошка вызывает к себе со стороны  хозяина особую нежность и заботу. Чтобы привлечь к себе внимание, кошка постарается воспроизвести ситуацию. Так, выздоровевшая после болезни кошка, может прикидываться недужной.

2. Кошки очень сообразительны.

Так, например, большинство смышленых кошек сибирской породы умеет самостоятельно открывать двери в доме, повисая на ручке. А некоторые «вундеркинды» даже способны, понаблюдав, как это делает хозяин, открыть лапкой дверцу стенного шкафа.
3. Кошки могут чувствовать заранее приближение опасности.
Например, землетрясение или наводнение. И по-своему предупреждают хозяев доступными им способами о надвигающейся беде.

4. Кошки являются большими «говорунами».

Если на их призывы никто из домашних не обращает внимания, они будут жалобно мяукать до тех пор, пока человек несколько минут не поговорит с ними. Каждая кошка не просто выслушает, но и обязательно что-то ответит на своем языке. Будто и впрямь понимает, о чем беседа. Кошки друг с другом тоже разговаривают, но чаще всего беззвучно. Соберутся на излюбленном месте встречи, которое «изменить нельзя», устроятся поодаль друг от друга и подолгу молча сидят и общаются. Случается, какая-то кошка неожиданно подскакивает к коту, шлепнет по мордочке, и все после этого разбегаются в разные стороны. Как знать, может, её собеседник что-то обидное «сказал» или нехорошо подумал.
5. Кошки могут лечить.
Например, тайская порода. Находя у людей больные места, кошки начинают массировать их лапками, иногда выпуская коготки.

6. Кошки – активные участники домашних дел.
При этом они не просто сидят рядом, а всегда стараются помочь. (Эти качества особенно развиты у кошек породы бобтейл). Так, если началась уборка – бобтейл приносит хозяйке веник, а если хозяйка убралась и села отдохнуть, любимый кот с радостью принесет ей газету. В меру своих сил бобтейл может поднять всё, что угодно.
7. Кошки способны различать интонацию нашей речи и около 150 слов человеческого языка.

Попробуйте рассказать другу о повадках своей кошки в её присутствии. Она немедленно навострит ушки и станет прислушиваться. Кстати, каждый день кошка и сама приглашает нас немножечко поболтать, посредством различных оттенков звука «мяу». Скажем, поела, удобно устроилась в любимом кресле. Однако, как только проснулась, так сразу же стала мяукать, пристально глядя вам в глаза. С чего вдруг? Да поговорить захотелось. Ни о чём. Или услышать что-нибудь приятное и ласковое в свой адрес. Просто так. Возможно, в эту минуту вы уткнулись в книгу, от которой невозможно оторваться. Не беда. Попробуйте в ответ на просьбу своей любимицы почитать ей вслух. Киска наверняка выслушает, потом начнет удовлетворительно мурлыкать.

Если же вы заняты чем-то иным, то спокойно объясните своему любимому питомцу, что все прекрасно слышите и не в состоянии поддержать беседу. Позже, пожалуйста. Кошке этого вполне достаточно. Главное – на нее обратили внимание, стало быть, можно отправляться на прогулку. У порога двери снова раздастся «мяу». Только с другой интонацией. Мол, выпустите меня (окажите любезность). И это при том, что она может выйти самостоятельно. Ничего не поделаешь – желание сегодня такое.
Бывает, с улицы кошка возвращается, мяукая непрерывно. Тому много причин. Вероятнее всего, ваша любимица искренне жалуется, что от нее умудрилась сбежать мышь, улететь стрекоза, или она чем-то напугана. Поговорите с ней, успокойте, и кошка быстро затихнет.

Несколько иным звуком, напоминающим птичью трель, киска часто требует проводить ее к блюдцу с водой или миске с любимым лакомством. Вроде давно знает, где и что лежит в доме. Тем не менее хозяйка пусть удостоверится, что на кошачьей кухне все в порядке.

Рассмотрев лишь несколько примеров, можно сделать вывод о том, что кошки наделены интеллектом.
III. Методы исследования.
А моя кошка умная! Я провела эксперименты:
1. Построила туннель из книг, на одном конце этого туннеля положила лакомство, к другому подсадила кошку. Она видит лакомство, но туннель узок, по нему не пройти. Кошка за 3 секунды обошла туннель и съела лакомство.

Вывод: кошка умеет решать проблемы.

2. Я подавала кошке команду «чип-чип» и просила ее подать голос. Она сразу же без попыток освоила эту команду.

Вывод: моя кошка обучаема.

3. На глазах у кошки в угол комнаты положила лакомство, а кошку вынесла из комнаты на несколько минут, затем вернула и пронаблюдала. Она за 8 секунд нашла лакомство.

Вывод: кошка обладает кратковременной памятью.

Итак, кошка справилась с моими заданиями, выполнила довольно сложные операции. Значит, моя кошка обладает интеллектом.

IV. Заключение
Таким образом, я очень много интересного и нового узнала о кошках. С большим желанием проводила эксперименты, и делаю выводы:

1. Кошки обучаемы и очень сообразительны, являются большими «говорунами».

2. Умеют решать проблемы, иногда симулируют недуг.

3. Обладают кратковременной памятью.

Вот какие они умные – наши маленькие друзья! Я советую ребятам читать журнал «Лиза», где можно найти много интересных фактов из жизни животных.

Список литературы
1. Журнал «Лиза», ст. «Любимые питомцы», №40, 46, 2000.

2. Журнал «Лиза», ст. «Хранители домашнего очага», №12, 22, 2003.

3. Журнал «Лиза», ст. «Любимые питомцы», №1, 14, 37, 2004.

